

毛泽东在领导中国革命和建设的伟大征程中,不仅创造了丰功伟绩,也留下了许多脍炙人口的故事。特别是他的几次“唯一”经历,不仅为世人所传颂,更为后人所景仰。

毛泽东一生中七个“唯一一次”

1 唯一一次为人题写墓碑

学生时期,毛泽东结识了一批同学和老师。老师以袁吉六为代表,还有后来关系密切的黎锦熙。在电视剧《恰同学少年》中,我们看到了一个戴瓜皮帽、一脸络腮胡的袁吉六。他给人们留下的印象是博学多才、冷脸热心,却“脾气很大,性格固执”。有次,他给喜作“康梁体”的毛泽东作文打了低分,还下令让毛泽东重写,师生两人互不相让,最后还是校长摆平此事。

其实,袁吉六很看重毛泽东,特别赞赏他入学考试的作文,说毛“堪称奇才”,后来更是评价他:将来从文是一代文坛泰斗,从政是一代安邦兴国的社稷英才。在平时的教学中袁吉六还经常为毛泽东“开小灶”。

20世纪50年代初,毛泽东为这位去世多年的老师题写了墓碑。据现在掌握的史料,这是毛泽东唯一一次为人题写墓碑,也是自古至今身为国家最高领导人为他人、为老师“破例”题写墓碑。

2 唯一一次要求下面同志为他做点事

毛泽东一生没有搞过什么特殊,也没有要求过下面的同志做什么。解放初期,当他听说湖南正准备为他修一条回故乡的公路和在韶山为他盖一所房子时,他立即写信告诫当时的湖南省委书记黄克诚、省政府主席王首道和中南局书记邓子恢:“听说长沙地委和湘潭县委正准备在我的家乡为我建筑一所房屋并修一条公路通我的家。如果属实,请令他们立即停止,一概不要修建,以免在人民中引起不良影响。是为至要。”

也许是随着年龄的增长,思乡之情愈来愈浓的缘故,毛泽东唯一一次要求下面同志为他做点事,就是在回韶山时,曾经要时任中共湖南省委书记的周小舟为他在滴水洞附近盖一个“茅棚”,以让他退休以后回来住。

周小舟原名周怀求,湖南湘潭人,是毛泽东的正宗老乡,1912年生,比毛泽东小19岁。1927年,正当蒋介石制造“四一二”反革命政变,中国共产党领导的第一次国内革命战争遭到扼杀的危难历史关头,年仅15岁的周怀求,毫不动摇地为了追求真理、追求革命,毅然参加了中国共产主义青年团。1931年秋,他考入北平师范大学国文系,并在党领导下从事秘密工作。

1936年秋,已经是中国共产党党员的周小舟从北平到延安,向党中央和毛泽东汇报,毛泽东发现他是个人才,便将他留下。从此以后,周小舟担任了毛泽东的秘书。周小舟任秘书期间,毛泽东总是叫他“小周”。一次,毛泽东说:“你干脆改名小舟,一叶小舟,多好听。”从此,周怀求的名字便成了周小舟。

3 唯一一次比较完整地详谈自己



埃德加·斯诺是美国著名记者和作家。1928年7月来华后,斯诺就一直对中国实际生活进行深入采访。1936年6月,在宋庆龄的引荐和精心安排下,斯诺绕过重重封锁来到了陕甘宁边区。7月15日,毛泽东正式邀请斯诺到他的窑洞里谈话。毛泽东的谈话,开宗明义、简洁有力,一下子就抓住了斯诺的心。在接下来的数天里,两人的话题深入而广泛,包括论反对日本帝国主义、论持久战、统一战线问题、战略战术问题等,常常从晚上一直持续到次日凌晨。

多日的长谈中,毛泽东只谈中国的革命等问题,对斯诺所提的个人经历问题一直避而不谈。斯诺不肯放弃,冥思苦想他对毛泽东说:“因为国民党四散流言,外界对您的传言很多,有的人说您有三个老婆,那您能不能谈谈自己的真实经历好让外界了解您呢?”斯诺的话让毛泽东很意外,为了纠正此类传言,有利于抗日民族统一战线,毛泽东答应了斯诺的请求,接下来一连几个夜晚,毛泽东向斯诺详细介绍了自己的个人经历和长征问题。这几个夜晚同斯诺的谈话,是毛泽东唯一一次比较完整地详谈自己的经历。后来,斯诺据此撰写完成了《毛泽东自传》一书。

6 唯一签名的书



1951年11月1日,在全国政协一届三次会议闭幕前夕,27岁的“毛泽东号”机车第三任司机长、全国劳动模范、列席代表郭树德,得到了毛泽东的接见。

当天晚宴前,郭树德找不到自己的座位,于是被全国总工会的领导带到了一号桌。郭树德坐下后,蓦然看到桌子上摆着“毛泽东”的席卡。他不敢相信自已竟与毛

泽东同桌!不久,毛泽东在掌声中走进宴会厅。在随即的宴会中,坐在毛泽东对面的郭树德眼神几乎没有离开过毛主席。

郭树德口袋里装着一册新发的《毛泽东选集》,他想请毛泽东签个名,可不知如何开口。坐在对面的毛泽东可能是认出了郭树德,他主动朝这位火车司机的方向走来。郭树德赶紧站起身来,拿出崭新的《毛

4 唯一一次拿枪拍照

毛泽东是伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家,但他老人家一生极少摸枪。1964年,人民解放军开展了一场规模空前的大比武,全军共有3318个单位参加比武,从共和国元帅到普通一兵,都在火热的比武场留下了身影。6月15日,毛泽东亲临比武场观看汇报表演,某部“红四连”连长宋世哲出手不凡,取得步枪速射40发子弹、40秒打掉40个钢靶的优异成绩。毛泽东高兴地说:“把神枪手的枪拿来看看!”于是便有了毛泽东举枪瞄准的经典一瞬。毛泽东一生指挥过千军万马,这却是他唯一一次拿枪拍照。



5 唯一一次为革命纪念馆题写馆名



遵义会议会址位于贵州省遵义市老城红旗路80号。匾额上金光闪闪的《遵义会议会址》几个大字是毛泽东唯一一次为革命纪念馆题写馆名。为时3天的会议让遵义有了转折之城的美誉,也吸引了各地络绎不绝的游客来进行红色之旅。

遵义会议确立了以毛泽东为核心的新的中央的正确领导,把党的路线转变到了马克思列宁主义的正确轨道上来,在危急的关头,挽救了红军,挽救了革命,成为中国革命从挫折走向胜利的一个伟大转折点。

泽东选集》,双手捧着说:“主席,我想请您签个字。”毛泽东微笑着从秘书手中拿过钢笔,欣然在扉页签上了“毛泽东”三个苍劲有力的大字。

这是唯一一本有毛泽东亲笔签名的《毛泽东选集》。1976年毛泽东逝世后,这本《毛泽东选集》(第一卷)被中国革命博物馆(现为中国国家博物馆)作为文物永久收藏。

7 与白求恩唯一一次的延安会面

1938年3月底,白求恩和同事尤恩在到达共产党人的根据地延安。他们到的时候已经是午夜了,仍被邀请到了毛泽东居住的窑洞,毛泽东亲自接见了他们,尤恩任翻译。他们从西班牙谈到中国,谈到前线在医疗方面的需要。白求恩阐述了他的计划,在延安成立一个模范医院。建议利用他带来的一批医疗器械组织战地医疗队,到前线去就近医护照顾重伤员,并郑重保证这是救助伤员最有效的方式。毛泽东对他提出的伤员立即手术将有75%的复原率很感兴趣,表示会大力支持他的工作。会谈持续了将近三个小时,这是白求恩与毛泽东的唯一一次见面会谈,但毛泽东的魄力与伟人形象却给白求恩留下了非常深刻的印象,他认为毛泽东“是一个巨人,是我们世界上最伟大的人物之一”。

白求恩在延安的时间加起来不到一个月,但延安给他印象是深刻的:“在这里,无论地位高低,人人都是平等相待,人们都有一种勤奋向上的精神,相处非常友好。”此外,他以自己的勤勉、辛苦以及精湛的医疗技术和热情的服务,赢得了延安军民的信赖,给延安军民留下了永不磨灭的印象。(据中国共产党新闻网)

